

五邑地区退役士兵返乡后积极投身疫情防控一线 从“军装绿”到“大白”



江门日报记者/张华焯
通讯员/黎达豪

又是一年退伍时。从8月底开始，我市各县(市、区)迎来了光荣退伍返乡的退役士兵。让人感动的是，不少退役士兵积极投身到当地防疫工作中。“脱下军装，穿上志愿服”成了今年退役士兵返乡的一道亮丽风景。

“回来后感觉到了温暖”

“一路辛苦了，欢迎你回来！”9月1日上午，从福建退伍回来的何泳思刚走到城站出口，蓬江区退役军人事务局工作人员便迎上去，为她送上花束，披上“光荣退伍”绶带。这样的一幕，出现在我市多个(高铁)车站。从9月开始，我市各县(市、区)退役军人事务部门在接兵点醒目位置悬挂欢迎标语，欢迎2022年退役军人返乡，大力营造“保家卫国热烈欢迎，光荣退伍热情相迎”的浓厚氛围。不但如此，我市退役军人事务部门还安排专车接送退役返乡士兵，让他们感受家乡的温暖与热情。

据了解，江海区现已返乡的退役士兵有28人。为方便退役士兵“只进一个门，办理多件事”，江海区退役军人事务局将区级退役军人服务中心打造成士兵返乡“一站式”办理总站点。结合每年退役士兵返乡报到的实际情况，提前协调有关部门做好接收准备工作，将接收报到、预备役登记、社保关系转接等手续统一纳入区级退役军人服务中心办理。通过集中代办方式更好地服务退役军人，解决好退役返乡“最后一公里”的问题。

积极投身疫情防控一线

9月初，13名新会籍退役士兵回到了家乡。为落实疫情防控要求，新会区提前与返乡退役士兵取得联系，掌握驻地疫情防控情况，指引其在“粤省事”微信小程序上报备，在站内完成核酸检测，并协调防疫部门对来自中高风险地区地区的退役军人进行闭环管理，派专车从机场、车站将人员接至隔离酒店进行隔离，严格落实有关防疫政策。

来自司前镇的梁绍华是一名两年义务兵，也是一名“00后”。9月1日，刚踏入家乡，军装还未来得及脱下，他就走进疫情防控现场。“无论身处哪个岗位，都是为国家做贡献。当社会需要我们时，一定会第一时间挺身而出，贡献一份力量！”他说。同为“00后”的聂浩文也是今年刚退伍，在完成居家隔离后即成为会城街道城南村的志愿者，认真指引核酸检测现场群众有序排队。

非法售卖实名电话号码 导致他人被骗10万元

江门一侵犯公民个人信息案
入选最高法典型案例

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/何奎)近日，最高人民法院依法惩治电信网络诈骗犯罪及其相关关联犯罪典型案例，江门法院“被告人陈某等五人侵犯公民个人信息案”入选。该案被告人是通信行业从业人员，非法售卖用户实名制电话号码，其中一个号码用于实施电信诈骗，导致他人被骗10万元。

本案中，被告人陈某任职的某科技公司与中国联通韶关分公司签订服务协议，由该科技公司负责中国联通韶关分公司的线上订单交付服务。2019年11月至2021年4月期间，陈某在公司内从一名电话卡配送员一步步晋升到配送组长、片区主管职务，其间利用职务之便，先后招揽被告人李某剑、左某、梁某俊、曾某明等人，在向手机卡用户交付手机卡过程中，未经用户同意，擅自获取用户的实名制手机号码和验证码，出售给他人用于注册微信、京东、抖音等账号，其中一张手机号码注册微信账号后，被用于实施电信网络诈骗，骗取被害人廖某共10万元。被告人陈某等人涉案非法所得1.5万余元至20.1万余元不等。

本案由新会区人民法院一审，现已发生法律效力。法院认为，被告人陈某、李某剑等5人违反国家有关规定，向他人出售或者提供公民个人信息，情节特别严重。根据各被告人的犯罪事实、犯罪性质、情节和社会危害程度，以侵犯公民个人信息罪分别判处被告人陈某、梁某俊、曾某明有期徒刑3年9个月，并处罚金；判处被告人李某剑有期徒刑3年，缓刑3年，并处罚金；判处被告人李武剑有期徒刑1年6个月，缓刑1年6个月，并处罚金。

据了解，为加大对公民个人信息的保护力度，最高人民法院、最高人民检察院制定出台的《关于办理侵犯公民个人信息刑事案件适用法律若干问题的解释》，将在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息出售或者提供给他人，入罪的数量、数额标准减半计算。依法对被告人陈某等通信行业“内鬼”从重处罚，充分体现了人民法院坚决保护公民个人信息安全的态度，也是对相关行业从业人员的警示教育。

新闻爆料热线
4008 4567 88
江门日报微信公众号 直播江门APP

《甲骨 金文 小篆 书法速查手册》主编李光启： 推动古汉字书法艺术走向大众

文/图 江门日报记者/林立竣

中国书法艺术源远流长、博大精深。近日，由江门五邑炎黄文化研究会编著的《甲骨 金文 小篆 书法速查手册》(以下简称《手册》)出版发行。该书按照《新华字典》收录8514个字及其排序，全部附上甲骨文、金文、小篆书法。“这些古汉字书法除了已被考释破译的外，有一部分为创制古汉字书法。”该书主编李光启钟情古汉字书法40多年，对各文明古文字情有独钟，使得《手册》展现出中国文字的独特魅力，推动古汉字书法艺术走向大众。

旅游以看字为乐

“山”“水”两字，写出来就是山、水的模样，特色鲜明。”李光启告诉记者，1975年，他在武汉读书时，看到同学的字帖上面的文字具有古朴、象形与情趣的线条之美，一眼入魂。尽管李光启大学念的是机械类专业，但从此他对这些奇怪又有特色的古汉字产

生了浓厚的兴趣。以后，凡见到有关的书籍，他都想办法买回来学习、研究、习字。甲骨文是3700多年前盛行于殷商，刻在龟甲兽骨上的古汉字；金文是产生于殷商、盛行于周、铸刻在铜器上的古汉字；小篆是秦朝统一文字，是在大篆基础上创立的古汉字。上述三种古汉字的艺术造型，分别称为甲骨文书法、金文书法和篆书，可统称为古汉字书法。研习古汉字，向来被视为古文字学之畏途，李光启却有不同看法。他认为中国文字一脉相承，这些古朴素拙中异趣横生的古汉字充满着先辈们求新求变的精神。

别人旅游往往去看风景、品美食，感受民俗风情，李光启则以看字为乐，“特别到了海外的文明古国，一定要去博物馆看他们的古文字，比较与中国汉字的区别。”他说。在四大文明古国中，李光启就剩下古巴比伦的楔形文字未能零距离目睹。

助力古汉字书法艺术普及

40多年来对古汉字的持续专注与研习，使得李光启对古汉字书法颇具心得。每每有人请教，李光启都不吝用甲骨文、金文、小篆三种字体各写一遍给人家。然而，书写过程中有时也会不免遇到一个问题：“与现代文字相比，尤其是甲骨文和金文，字量相差甚远。如现在存世的甲骨文符号有

5000多个，能辨识出来的只有1500个左右，如果写书法的话，许多字可能没有，这怎么办呢？”李光启认为，当前国家对优秀传统文化的传承十分重视，自己作为基层文化工作者，就要增强使命感和责任感，在学习研究古老的书法艺术中寻找中华文化的渊数，较全面地揭示汉字的字形结构、书写笔画的演变和发展过程，助力古汉字书法艺术的普及。

甲骨 金文 小篆 书法速查手册

李光启主编的《甲骨 金文 小篆 书法速查手册》。

译的外，有一部分为创制古汉字书法。在研究探索的基础上，他们总结了两种创制古汉字书法的方式：一是借鉴法，创制古汉字书法时，甲骨文、金文、小篆互相借鉴。二是仿古法，参照古意，运用古字常用偏旁部首，以及用笔、结体、章法，创制相应的古汉字书法。中华炎黄文化研究会副会长任大援说：“汉字与书法是中华传统文化的瑰宝，《手册》具有学术性、简明性与大众性三个特点，将汉字与书法结合起来，以文字变化为基础，着眼于书法艺术，是一个很好的切入点，书名更加突出了它的实用性。”

世遗文化 美丽开平

开平抓好特色优势农业产业发展 产业兴旺领航乡村振兴逐梦乡村强富美

产业兴旺领航乡村振兴逐梦乡村强富美

乡村振兴，基础在产业。迎着政策东风，开平市在推动乡村振兴的道路上，抓好四大特色产业农业产业发展。注重发掘乡村功能价值，培育乡村休闲旅游产业；打造大湾区预制菜产业高地，完善具有侨乡开平特色的预制菜产业体系……兴一个产业，活一片经济，富一方群众。近年来，开平市着力培育乡村新产业、新业态、新动能，农民的“钱袋子”一天天鼓了起来。



发展休闲农业与乡村旅游为开平带来人气财气。



大米产业是开平特色优势农业产业。

只需简单处理一下，端上桌就是一盘色香味俱全的好菜，省却了摘、洗、切的繁琐，不会烧菜也不再是烦心事。从“菜篮子”到“菜盘子”，开平预制菜产业正蓄势崛起，成推动乡村振兴的新产业。

“要把每一道预制菜做到极致，做好‘开平家宴’的传承创新，让世界了解中华美食，了解‘开平味道’。”开平名厨、开平潭江半岛酒店行政总厨伍立更说。

今年7月22日，开平市预制菜产业联盟正式成立，构建现代农业与食品全产业链，打通田间到餐桌的“高速路”，打造大湾区预制菜产业高地，完善具有侨乡开平特色的预制菜产业体系，让资源共享开平美食。

四大特色产业“并驾齐驱” 扛起农业发展大旗

走进开平市马冈镇，随处可听见此起彼伏的鸡叫声。围栏中，鹅群分群而聚，有秩序地排队“洗澡”“玩耍”；围栏外，养殖户忙着割草喂鸭。

建设步伐，促进农村第一、第二、第三产业融合发展，全面推进乡村振兴。

同时，加快推进农业产业结构调整，提高农业综合生产能力，形成品牌全产业链发展，打造“马冈优品”“大沙优品”等行政品牌，名优产品越来越多，金字招牌愈擦愈亮，开平走出农业“特优”之路，闯出乡村全面振兴新路子，带动当地群众致富奔小康。

乡村休闲旅游产业茁壮成长 成乡村振兴“聚宝盆”

“开轩面场圃，把酒话桑麻。”坐落于开平市塘口圩的清末民居、华侨接待大楼被改造成民宿——此间，国际研学空间，背靠侨乡旧圩，面朝乡野碉楼，乡村美景在此得到最好展现。

吸纳就业人数51754人，带动4.6万名农户受益。

“围绕做好‘乡味’、体现‘乡土’的发展思路，我们着重挖掘乡土文化，目前已形成一批深受游客喜爱的乡村休闲旅游景观和特色线路。”开平表示，开平拥有包括自力村碉楼群、立园、马降龙碉楼群在内的乡村休闲旅游景点130多个，设计出“碉乡风情游”“世遗研学游”“魅力茶乡游”等多条乡村休闲旅游特色线路。

点又有看点，打造美丽乡村建设的新样本。

此外，开平还探索发展“乡村+节庆”“乡村+文创”“乡村+美食”“乡村+民宿”等特色乡村旅游业态，逐步打造村庄精致、节点出彩、业态繁荣、游客不断的美丽风景线，为乡村振兴注入新活力，提升乡村旅游品质。

预制菜产业蓬勃兴起 成推动乡村振兴新产业

“预制菜产业是促进现代农业与食品产业集群高质量发展的重要载体，可推动三产融合，促进农业产业升级。”开平表示，预制菜产业将成为引领和带动开平经济社会高质量发展的重要力量，高质量推动开平乡村振兴。